

群英荟萃，展编辑之风采 学术交流，谋期刊发展之策

——湖北省科学技术期刊编辑学会 2025 年学术年会纪实

为深入贯彻落实建设世界一流科技期刊的战略部署，提高广大科技期刊编辑对科技期刊办刊规律的研究水平，加强编辑间学术思想的交流与互鉴，在湖北省科协的关心指导下，在广大会员单位的支持下，湖北省科学技术期刊编辑学会 2025 年学术年会于 11 月 12 日在武汉理工大学成功举办。学会赵经理事长、省科协学会部有关负责同志出席了此次大会。会议由学会副理事长、党支部副书记，中国水运报刊社社长施华编审主持，学术报告环节由学会学术部部长王银平编审主持。

赵经理事长简要介绍了学会 2025 年的征文及优秀论文评选情况，对 8 位大会报告人积极开展学术研究，并在会前进行预讲，以提高大会交流效果表示赞赏。赵理事长强调，“加快创建具有国际影响力的一流科技期刊、不断提升科技期刊的质量是一项新时代赋予我们的共同责任。希望通过本次学术年会的召开，加强不同期刊间的交流、研讨合作，互鉴携行，促进年轻编辑的快速成长，推动我省科技期刊高质量发展。”

省科协学会部负责人简要介绍了湖北科技期刊建设以及省科协持续实施“科技期刊楚天卓越行动计划”有关情况，对学会工作给予了肯定，希望学会再接再厉，开展多种形式的学术活动，助力湖北省科技期刊高质量发展。

8 位报告人就各自研究主题进行了大会分享。《武汉大学学报（医学版）》编辑部袁靓报告的题目是“全球知识壁垒下中文科技期刊的开放突围：挑战与创新策略”，她分析了当前出版环境及对中文科技期刊的冲击及中文科技期刊的 SWOT 矩阵，并据此开展一系列有效的探索，取得了较好的成效。认为我国科技期刊将以兼具伦理规范与学术自信的姿态，迈向更加开放、自信、引领的未来，为全球学术交流提供坚实支撑，助力全球科研生态繁荣发展。《华中师范大学学报》编辑部杨琦探讨了媒介进化视角下科技期刊智慧出版的内涵特征、演变规律与发展趋势，认为我国科技期刊智慧出版推进策略，应以科研需求为导向构筑智慧体系，以智能技术为桥梁促进智慧融合，以人工选择为尺度优化智慧生态，从而实现价值理性与工具理性的统一，获取人本属性、社会属性与技术属性的平衡，真正实现科技期刊可持续智能革新，找到“中国模式”下的科技期刊智慧出版之路。

《地理空间信息》编辑部余晓敏对该刊的院士论坛专辑论文的科技影响力进行了分析。通过文献计量、引文分析、科研合作网络等方法，全面揭示了院士论文对提升期刊学术影响力、引领行业技术进步的具体表现，并提出相应的策略建议，为未来的学术传播和科技创新提供参考。《中国舰船研究》编辑部喻菁分享了科技期刊微信公众号智能体构建与运营新思考，分析了存在的问题，带来的新挑战，以及改进的方向，具体且实用，学了就能用，用了就能看到成效。《水利水电快报》编辑部江文，报告的题目是“生成式人工智能为科技

期刊知识服务带来的机遇与挑战”，分析了生成式人工智能技术特征、为科技期刊知识服务带来的机遇和挑战，认为生成式人工智能是科技期刊知识服务升级的强大引擎，编辑既要积极拥抱，大胆探索新场景，也要审慎防控，构建风险防火墙，从而实现生成式人工智能促进科技期刊知识服务高质量与可持续发展。

《长江工程职业技术学院学报》编辑部汪繁荣，在长期的校对工作中借助常用软件提高校对效率总结出了几点做法，非常实用，不仅提升了校对效率，而且提高了校对质量，实用性、可操作性强。《中国油料作物学报》编辑部杨陈分享的题目是“农业期刊编辑科技伦理审查能力提升路径”，分析了科技伦理审查的重要意义、农业科技期刊审查现状、编辑审查能力提升路径。科技伦理审查对农业期刊来说至关重要，但目前还未引起编辑界的广泛关注，就此她提出了行动倡议，包括设立科技伦理审查专栏、制定审查细则、组织培训以及建立审查档案等，以建立农业伦理治理共同体。《中国临床护理》编辑部周婷分享了线性回归论文数据造假的统计学核查策略与 Excel 快捷验算，这是她在长期编辑工作中的经验总结，非常实用，能有效地识别数据造假，从而实现学术不端识别的自动化智能化。

8 个报告从不同的角度探讨了科技期刊在新时代背景下的特征，以及编辑采取的应对策略，有的是前沿问题分析，有的是实用性经验总结，旨在达到启迪思想、开扩视野、交流经验、共同提高的目的。

正如主持人王银平编审总结时说的，“8 个报告虽然选题不同、内容有别、各有侧重，但都很精彩：既有理论思考，又有实践探索；既有热点问题剖析，又有成功经验分享。报告人不仅展示了自己的学术观点和研究成果，同时也展现了个人的编辑风采和单位的良好形象。如果我们仔细看了他们演示的精美幻灯片、认真听了他们鞭辟入里的讲解，就一定会产生共鸣，不仅会丰富知识、获得信息，还会看到自身和自家期刊存在的差距和不足，甚至会有茅塞顿开、受益匪浅的感慨。”王银平编审还代表学会学术部提了一点要求，他希望各会员单位和会员一如既往，紧密团结在学会周围，以这次学术年会的召开为契机，以提高我省科技期刊办刊水平为己任，着眼未来，立足岗位，再接再厉，对标世界、国内、行业一流期刊，以问题为导向，以建设一流期刊和跻身编辑人才高地为抓手，在做好常规工作的同时，主动开展编辑出版学术研究，积极撰写发表编辑学术论文，大力支持并以实际行动参与营造我省更加浓厚的编辑学术氛围，为推动湖北科技期刊高质量发展不断注入思想动力和实践活力。

本次学术年会得到各会员单位以及各广大会员的积极支持。来自省内 240 余位编辑人员的参与，使会议充满了蓬勃的生机与活力，对推动我会学术活动持续发展奠定了坚实的基础。

湖北省科学技术期刊编辑学会

2025-11-12

湖北省科学技术期刊编辑学会 2025 年学术年会照片选登（一）

2025-11-12



会 场



大会主持人施华社长



赵经理事长致辞



学术报告主持人王银平部长



袁靓在作报告



杨琦在作报告

湖北省科学技术期刊编辑学会 2025 年学术年会照片选登 (二)

2025-11-12



余晓敏在作报告



喻菁在作报告



江文在作报告



汪繁荣在作报告



杨陈在作报告



周婷在作报告